

国家统计局举行国民经济运行发布会

4月份国民经济运行稳中向好

昨天在2017年4月份国民经济运行发布会上,国家统计局新闻发言人邢志宏指出,4月份国民经济延续了总体平稳、稳中向好的发展态势。

邢志宏认为,经济增长、物价水平、就业状况、国际收支,这是判断宏观经济运行的四大重要指标,从4月份这四大重要指标的表现来看,可以说中国经济继续稳定运行在合理区间,稳的主基调没有变。

青年报记者 吴缙超



中国经济继续稳定运行在合理区间。

青年报资料图 记者 张瑞麒 摄

■ 聚焦

中国人民银行成立金融科技委员会

本报讯 记者 吴缙超 央行官网昨天发布的消息显示,央行近日成立金融科技委员会,旨在加强金融科技工作的研究规划和统筹协调。

金融科技是技术驱动的金融创新,为金融发展注入了新的活力,也给金融安全带来了新挑战。央行将组织深入研究金融科技发展对货币政策、金融市场、金融稳定、支付清算等领域的影响,切实做好我国金融科技发展战略规划与政策指引。进一步加强国内外交流合作,建立健全适合我国国情的金融科技创新管理机制,处理好安全与发展的关系,引导新技术在金融领域的正确使用。央行愿与产学研用各方携手,共同推动我国金融科技健康有序发展,为服务实体经济、践行普惠金融贡献力量。

央行表示,强化监管科技应用实践,积极利用大数据、人工智能、云计算等技术丰富金融监管手段,提升跨行业、跨市场交叉性金融风险的甄别、防范和化解能力。上周五央行发布的一季度货币政策执行报告提出,下一阶段,继续实施稳健中性的货币政策,着力增强金融支持供给侧结构性改革力度。更加注重改革创新,寓改革于调控之中,把货币政策调控与深化改革紧密结合起来,更充分地发挥市场在资源配置中的决定性作用。进一步完善调控模式,强化价格型调节和传导,完善宏观审慎政策框架,畅通政策传导渠道和机制,促进金融服务实体经济,高度重视防控金融风险。

针对近期市场关注的央行资产负债表“缩表”问题,报告解释称,相对发达经济体央行,影响我国央行资产负债表变化的因素更加复杂,不宜简单类比。一季度央行资产负债表“缩表”受季节性因素及财政收支等短期因素影响较大,从目前掌握的数据看,4月份央行资产负债表已重新转为“扩表”。

沙特和俄罗斯同意延长原油减产协议

本报讯 见习记者 洪伟 昨日,沙特、俄罗斯释放减产协议或延长至明年一季度的信号。沙特能源部长法利赫和俄罗斯能源部长诺瓦克发表联合声明称,减产协议奏效、库存下降,支持将欧佩克协议延长至2018年一季度末。国际油价快速拉升,截至收市,美油涨近2.59%,升至49.42美元/桶;布油涨2.56%报52.14美元/桶。

沙特石油部长法利赫表示,沙特和俄罗斯支持原油减产协议延长到2018年一季度,“大家一致认为这是正确的解决办法。决定将在5月25日会议上做出。”

俄罗斯能源部长诺瓦克进一步指出,减产协议“效果显著”,原油市场趋于稳定,波动性下降。他还透露,没有减产协议参与方表示目前就想要退出的。更多国家受邀出席5月在维也纳召开的会议。

部分指标增速回落有原因

4月份,全国规模以上工业增加值同比实际增长6.5%,增速比上月回落1.1个百分点,邢志宏表示,部分指标的当月增速有所回落,实际上这主要是由于受到了今年五一小长假提前、工作日同比减少一天的影响。如果把4月份这些指标的增长情况跟1-2月份和去年各月的情况做一个比较,就能够发现相关指标的表现并不弱。以工业为例,4月份工业增长6.5%,增速比3月份回落了1.1个百分点,但是比1-2月份加快了0.2个百分点,比去年同期提高了0.5个百分点。在2015年以来各月增速当中,6.5%的增速属于较高的水平。

另外,从相关指标的累计数据来看,当月增速的回落没有影响累计增速稳定发展的趋势,1-4月份相关指标的累计增速基本上都延续了一季度以来的增长态势。如果看社会消费品零售额,尽管当月的增速比3月

份回落了0.2个百分点,但是累计的1-4月份社会消费品零售额的增速是10.2%,还比一季度提高了0.2个百分点。所以,无论是从变动的幅度,还是从变动的原来看,这都不属于一个趋势性的变化,这是在合理范围内、预期范围内的一种小的波动。可以说,国民经济当中主要经济指标稳定增长的态势没有改变。

房地产投资增速系周期性延续

值得注意的是,在一线城市还有热点二线城市频繁出台调控政策措施的情况下,房地产开发投资依然增速加快。

数据显示,1-4月份,全国房地产开发投资27732亿元,同比增长9.3%,增速比1-3月份加快0.2个百分点,其中住宅投资增长10.6%。房屋新开工面积48240万平方米,同比增长11.1%,其中住宅新开工面积增长17.5%。全国商品房销售面积41655万平方米,同比增长15.7%,其中住宅销售面积增长13.0%。全国商

品房销售额33223亿元,同比增长20.1%,其中住宅销售额增长16.1%。房地产开发企业土地购置面积5528万平方米,同比增长8.1%。4月末,全国商品房待售面积67469万平方米,比3月末减少1341万平方米。1-4月份,房地产开发企业到位资金47221亿元,同比增长11.4%。

对此,邢志宏表示,房地产投资确实还保持了一个比较平稳的增长态势,这是跟去年的一个延续效应分不开的,去年全国的商品房销售面积增长了22.5%,使得房地产市场出现了比较强的景气局面,很多房地产企业加大了投资力度,很多在建项目仍在进行,投资项目有周期性,一旦开工了以后需要延续一段时间。所以,目前房地产投资的增长可以说是这种周期性的延续。邢志宏称,另外,房地产现在正在进行分类调控,一线城市为了抑制房价过快上涨,也加大了土地和房屋的供应力度,所以,房地产投资的增加是在这么多的原因和背景下出现的。

保监会再度整治损害保险消费者合法权益行为
问题公司将被严肃追究高管责任

青年报记者 孙琪

本报讯 监管层对损害保险消费者合法权益行为保持高压态势。昨日,保监会官网发布《关于2017年继续开展打击损害保险消费者合法权益行为“亮剑行动”的通知》。据悉,此次将着力整治因营销失信、数据失真等市场乱象造成的损害保险消费者合法权益行为。

通知表示,2017年,保监会将继续组织各保监局,针对销售误导、客户信息真实性和小额理赔服务情况,对近两年保险消费投诉考核排名靠后的公司开展专项检查,同时进一步加强对创新业务和交叉领域的监管,在规范保险公司销售行为的基础上,将违规销售行为的检查对象延伸至银行类兼业代理机构,规范中介渠道的保险销售业务。保监会相关人士进一步明确,此次确定专项检查范围包括16家保险法人机构的46家分支机构(其中人身保险公司分支机构

26家,财产保险公司分支机构20家),以及7家银行类兼业代理机构。检查过程中,保监会消费者权益保护局可根据工作需要,对检查机构进行适当调整。

据悉,此次“亮剑行动”专项检查的工作重点有三:一是重点打击欺骗保险消费者、隐瞒与保险合同有关的重要情况等违规销售行为。据保监会相关人员介绍,欺骗行为包括但不限于:夸大保险责任或保险产品收益,对与保险业务相关的法律法规或政策作虚假宣传,以其它金融产品的名义宣传销售保险产品,诱导唆使投保人为购买新的保险产品终止保险合同而损害其合法权益,以“叫停返还型健康险”“重大疾病保险费率调整”等为名的违规“炒停”行为,以“商业车险改革后保费增加”为由欺骗消费者提前续保商业车险的违规行为等。隐瞒行为包括但不限于:不告知责任免除、特别约定条款、提前解除合同可能产

生的损失、万能保险投连保险费用扣除情况等。二是重点整治保险公司客户信息不真实问题。三是重点核查保险公司对《保险小额理赔服务指引(试行)》的贯彻落实情况,整治保险公司理赔手续繁多、告知不到位、时效不及时等理赔难问题以及小额理赔数据不真实问题。

《通知》要求,对查实的各类损害保险消费者合法权益行为,要依法从严从速处罚,并强化责任追究,在对直接责任人依法予以重处的同时,严肃追究公司高管人员的责任。同时,要透过问题追根溯源,查找监管短板,建立行业标准,在完善监管政策和制度机制上下功夫,逐项增补完善,不断构建科学有效的消费者权益保护制度体系和健全完善的消费者权益保护工作机制。

据悉,保监会还将持续向社会公布“亮剑行动”中发现的损害保险消费者合法权益的典型案列,加强消费风险提示,警示震慑保险公司违规行为。